

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 2 de Marzo de 1917

N.º 2.411

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
AFASTADO DE CORREOS NÚMERO 18

Una anotación al pasado

Las Baleares y los submarinos

Una postal fechada en Atenas y firmada por Andrés Tudesq, el casi célebre redactor viajero de «Le Journal», viene a despertar en mi memoria una porción de recuerdos cuya evocación puede ser aplicada a los momentos actuales, en que se ha lanzado, repetidamente, la afirmación gratuita de que en las costas de Baleares existen varias bases de aprovisionamiento al servicio de los submarinos alemanes.

Tudesq vino a Mallorca, en 1912, queriendo informar a su diario de todo lo relativo a la interesante personalidad del Archiduque Luis Salvador (de respetada memoria) y a su vida y posesiones en nuestra isla. «Le Journal» publicó después una crónica sobre esta materia, tan extensa y amena como documentada, por cuando Tudesq, que se atiene únicamente, por lo visto, al aspecto sensacional de la labor periodística, menospreciando los valores de veracidad y exactitud, quiso contentarse con las anécdotas, narraciones y detalles que pude darle, previniéndole de antemano acerca de la inseguridad que yo mismo tenía sobre muchos extremos. Pero él salvó todos los reparos con sólo decirme que de París a Palma hay muchas leguas y que los parisenses leerían con idéntico interés una crónica basada en la suposición y la anécdota que otra cimentada en la fiel versión de los hechos. Y así habló Tudesq del Archiduque, de sus obras, de Miramar y de la costa oriental de nuestra isla, sin haber visto al príncipe austriaco, ni hojeado sus libros, ni haber salido de sus habitaciones del Grand Hôtel más que para dar algún breve paseo de turista aburrido por el interior de Palma.

En el curso de esta guerra, Tudesq ha seguido amenzando las páginas de «Le Journal» con frecuentes crónicas, remitidas en su mayor parte desde Atenas. Y, desde Atenas también, ha dedicado algunas de esas correspondencias a imprimir en el ánimo de los franceses la creencia de que Baleares, faltando a los deberes de neutralidad, aprovisionan a los submarinos alemanes y austriacos, llenando así de naufragos sus costas y de dolorosos relatos las columnas de la prensa local.

Al lanzar tal afirmación, el indiscreto cronista ha procedido, sin duda, de idéntica o peor manera que cuando disecó en las páginas de «Le Journal» la respetable persona del Archiduque y sus numerosos libros. Y el mismo lo reconoce, según palabras que traduzco del texto de su reciente postal. Díceme Tudesq:

«...No habrán producido muy buena impresión, si es que se conocen en Palma, mis crónicas sobre el aprovisionamiento de submarinos por bases establecidas en las costas de Baleares. Pero yo he querido aprovechar la circunstancia de haber permanecido en esa isla...»

Habría pensado Tudesq, por segunda vez, que de París a Palma hay muchas leguas... Debió meditar también, antes de acusar en falso, que las noticias pue-

den ser desmentidas a gran distancia, y que, muy por encima de lo sensacional de una noticia falseada, está la escueta, seca y adusta verdad de los hechos incontrovertibles.

Lamento, porque fué mi amigo, que Tudesq haya buscado éxitos periodísticos a costa de nuestro leal proceder y estricta neutralidad en esta guerra. Cuando a nuestras playas han arribado naufragos franceses, motivo se les dió para que deshicieran, con sólo el relato de la forma en que fueron atendidos, la gratuita indelicadeza de acusarnos de traidores.

Se ha dicho que el Archiduque Luis Salvador adquirió sus posesiones de la costa oriental de Mallorca para ponerlas, en su día, al servicio del imperio, contribuyendo así a la organización de sus medios de defensa naval. Se ha afirmado que con tal objeto estudió nuestras costas, y nuestras calas, y nuestros freos. Quizá el Archiduque estuvo muy lejos de pensar, por aquellas fechas, en las crueldades de una guerra. Y quizá, al pasear bajo la verde fronda de los bosques de Valldemosa, el príncipe excéntrico y romántico pensó, para bien de Mallorca, en hacernos el generoso legado de sus derechos sobre el tesoro de nuestro incomparable Oriente.

Luis Obrador Billón

CONGREGACIÓN

Maria Inmaculada y San Luis

(Montesión)

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA JOVENES

Sábado 3.—Último día de Ejercicios. En el acto final de siete y media el limo. Sr. Obispo dirigirá la palabra a los jóvenes ejercitantes.

Domingo 4.—A las ocho y tres cuartos, Misa de Comunión General y Bendición Papal.

Pasionaria Luliana

II

Historia de la Pasión de Jesucristo

Jesús ante los tribunales.—Es condenado a muerte

Has de saber, hijo, que los judíos despojaron de sus vestiduras al Salvador del mundo y le escupieron en la cara y vendáronle los ojos, y mientras le herían y daban de bofetadas, le preguntaban si sabía quién le había herido: de todos los modos posibles le afrentaban y escarnecían; y él había venido para salvar y sacar del poder del demonio aquellos mismos que le afrentaban y escarnecían. (Doc. Puer. cap. 8.º 7.)

Señor Jesucristo, que estando con los ojos vendados y cubiertos fuiste burlado y herido por los judíos: tu paciencia adoro y te suplico me hagas paciente para sufrir afrentas, burlas y trabajos por tu amor y para escaparme de la ira sempiterna.

Tu santo y glorioso rostro, Señor Jesucristo, que es el centro de las miradas de los santos del Paraíso allá en la Gloria, y su descanso y solaz, fué embrutecido y afeado con las salivas que salían de las hediondas y mentirosas bocas de los falsos judíos; por la humildad de tu rostro tan resplandeciente, tan glorioso, y tan hermoso, te adoro y por amor del mismo quiero, en todo tiempo, ser su servidor, y quisiera que mi rostro estu-

viera con frecuencia empapado en lágrimas por amor de tu rostro y santa faz. (Lib. del Hombre, Distinción III, sección 2.ª, § 21 y 22.)

Señor Jesucristo, cuando el bienaventurado Pedro te negó, fuiste negado por un hombre a quien mucho amaste y a quien constituiste tu vicario general en este mundo; y ya que Tú, Señor, por su penitencia y llanto le perdonaste, por eso alabo y bendigo tu misericordia y humildemente te pido perdón de mis pecados. (Lib. del Hombre, ib. § 20.)

Hasta que amaneció no pararon un punto de herir y escarnecer al Hijo de Dios, y bien de mañana lo entregaron a Poncio Pilato, procurador del Emperador de Roma, quien lo hizo azotar con tanto rigor que destruyeron su piel tan preciosa y delicada y la sangre corría por todo el cuerpo. (Doc. Puer., cap. 8.º 8.)

Señor, Tú que eres juez general y verdadero, permítasme ser juzgado a muerte por los traidores judíos, que buscaron falsos testimonios para juzgarte; por lo que te adoro, y por tu justicia te alabo, honro y reverencio. (Lib. del Hombre, ib. § 23.)

La humildad, Señor, te hizo dejar prender y ser sentenciado a muerte, y por humildad quisiste que se soltara a Barrabás, a quien Pilato quería entregar a la muerte para librarte a ti. Siendo pues Tú el creador de cielo y tierra unido con la Humanidad que asumiste, y siendo Barrabás hombre vil pecador ¿quién podrá ponderar tu gran humildad, por lo que sufriste que dieran, los judíos, libertad a un hombre vil, antes que a ti, que eres su Señor y su Dios? (Lib. de Contemplación, cap. 90.º 29.)

Señor Jesucristo, para burlarte y atormentarte habían ligado tus brazos a una columna: tus brazos, tan fuertes que pudieran crear el universo, son mundo y que, si quisieras, podrían desatarse, derribar la columna y destruir y matar a todos los judíos; mas Tú, Señor, quisiste sufrir esto para salvarnos y obligar y ligar nuestro amor al tuyo; por lo que te quiero adorar, alabar y bendecir y humillarme todo a la fortaleza de tus brazos. (Lib. del Hombre, ib. § 24.)

Señor Jesucristo: Tú quisiste soportar y sufrir que el Creador fuera herido y azotado con correas que tenían nudos, y lo fuera tan atrocemente que toda la piel de las espaldas, costados y pecho, de los brazos, muslos y piernas fuera hecha pedruzcos; y en ti se abrieron fuentes, de las cuales salieron amores y flores encarnadas, a las cuales adoro, y por su amor haz que mis ojos sean fuentes de lágrimas. (Lib. del Hombre, ib. § 25.)

Cuando lo hubieron azotado, le hicieron llevar la cruz hasta el lugar en donde lo crucificaron. (Doc. Puer., cap. 8.º 9.)

Señor Jesucristo, los judíos te hicieron portar la cruz, en la que fuiste crucificado y muerto, y te la hicieron portar para más atormentar tu cuerpo y burlarse de ti; aquella verdadera cruz adoro, Señor, que es ejemplar de todas las otras cruces que te representan a ti con tu penosa pasión y acerbos dolores, y a aquella misma verdadera cruz hago honor y reverencia. (Lib. del Hombre, ib. § 26.)

Señor singularísimo que sois sin compañero ni igual! Veo que el ladrón cuando es llevado al suplicio es conducido a caballo; y cuando Tú fuiste conducido al lugar donde debías ser crucificado, no veo que se te entregue caballería alguna en que debas montar, antes al contrario te hacen ir a pie y cargar con la cruz, como si fueras un mozo de trabajo. (Lib. de Contemplación, cap. 90.º 7.)

HA QUEDADO ABIERTA LA
BARATURA VERDAD
en los **ALMACENES MATAS**
Calle Colon
REDUCCIÓN DE PRECIOS en todos los géneros.—Venta de retales

Fuiste conducido, para morir, al más abyecto y vil lugar que puede darse; porque donde eran ahorcados y atormentados los ladrones, fuiste muerto y suspendido entre dos ladrones. (Lib. de Contemplación, cap. 90.º 8.)

Por la compilación y traducción.
J. Borrás, Pbro.

EL TE CHAMBARD
es el remedio de mayor renombre
en Francia, desde 60 años,
contra el **ESTREÑIMIENTO**,
el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Sección informativa

Nueva Revista

Con verdadera satisfacción hemos recibido el primer número de atractiva Revista que merece ser leída por su valor intrínseco y por el alto fin que persigue. Titúlase *ESPERANZA Revista mensual del Seminario Ilerdense*, y el Obispo de aquella Diócesis, nuestro ilustre paisano Rvmo. Sr. Dr. D. José Miralles, en circular en que recomienda la nueva publicación, que sale bajo sus auspicios, expone en la siguiente forma el objeto de la recomendable Revista:

«Subvenir, con sus productos, a los jóvenes de cristiana educación y buena índole que, sintiéndose llamados por Dios al apostolado sacerdotal, carecen en absoluto de medios para llevar a cabo su noble empeño, y aunar esfuerzos morales y materiales a fin de que pueda el Seminario Conciliar prestar a sus alumnos todos aquellos instrumentos y recursos de sana cultura que la formación completa e integral del apóstol de Cristo exige hoy día, si ha de entrar bien pertrechado en las modernas lides contra el error y la corrupción, que tienen invadidas las ciencias y las letras, las artes y las costumbres. Y si, de rechazo, viene a ser nuestra Revista un campo de ejercicio para los jóvenes escolares, un estímulo y un iniciador de vocaciones literarias no firmes ni bien definidas, un guía práctico de la inesperienza a través de la enmarañada selva conocida con el nombre de cultura moderna, y todavía un humilde grano de arena aportado al tesoro de la vida espiritual de España: mejor que mejor.»

El primer número de *Esperanza* indica claramente que la nueva Revista sabrá cumplir a la perfección el fin a que responde, e induce a recomendarla con ahínco en la seguridad de que será mucho lo bueno que en ella encontrará el lector. Entre el texto, abundante, figura el discurso leído por el limo. y Rvmo. Dr. Miralles en el Certamen celebrado por los alumnos de su Seminario el día 15 de Diciembre último.

Esperanza aparecerá el 25 de cada mes, en un fascículo de 52 páginas en 4.º en papel verjurado. El precio de suscripción es el módico de 5 pesetas anuales, y en previsión de que serán muchos los que no se satisfarán con subvenir con solos 25 céntimos de pesetas mensuales a las necesidades de los seminaristas pobres y a la admisión de otros nuevos, la Administración de la Revista se encargará de enviar los números correspondientes a las personas designadas por los que se suscriban por varios ejemplares. En la Administración de **CORREO DE MALLORCA** admitiremos, gustosamen-

te, suscripciones a la novel publicación.

Cordialmente deseamos a *Esperanza* el más completo éxito, y confiamos en que, por sus méritos y por el plausible fin que persigue, la nueva publicación será convertida en espléndida realidad lo que late bajo el nombre con que ha sido, acertadamente, titulada.

Ganado enfermo

He aquí el estado demostrativo de las enfermedades infecto contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes último:

Partido de Manacor

Manacor.—Enfermedad Caruncular bacteriana, especie Ovina, enfermos que existen del mes anterior 2, muertos o sacrificados 2.

Porreras.—Enfermedad Cólera porcina, especie Porcina, enfermos que existen del mes anterior 6 curados, 6.

Partido de Palma

Marratxi.—Enfermedad Cólera porcina, especie Porcina, enfermos que existen del mes anterior 10, curados 2, muertos o sacrificados 8.

Memorias y balances

Hemos recibido la Memoria reglamentaria presentada por el Consejo de Administración en la Junta general celebrada por la Caja Rural de la villa de San Juan el 14 de Enero de 1917; Memoria que indica que dicha Sociedad sigue prosperando.

El movimiento de Caja durante el ejercicio de 1916 fué el siguiente, que pone de manifiesto las muchas operaciones que realiza la floreciente Caja rural de San Juan; por lo cual tributamos un aplauso a sus directores:

Existencia del año anterior, 595'21; Ingresos durante el ejercicio, 60 496'91; salidas, 59 501'10; numerario existente, 1 589'02.

En la memoria leída en la Junta general de accionistas celebrada anteayer por la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» se pone de manifiesto la repercusión de la guerra mundial en los negocios de la compañía y las dificultades que se tienen que salvar para la adquisición de material fijo móvil destinado a las líneas de Santany y Artá. También se expone que los precios elevados obtenidos por los carbones han obligado a adoptar casi con carácter definitivo la leña del país como

combustible de sus locomotoras. Se dá cuenta del estado actual de las obras de Santany-Artá.

Señálese igualmente el contrato con «La Maquinista Terrestre» y «Marítima», de Barcelona, para construir tres locomotoras que deben ser entregadas en Mayo, Junio y Julio próximos.

De los beneficios obtenidos durante el año 1916 se destinan 10.000 pesetas al Montepío de sus Empleados. Se acordó repartir un dividendo de 17'50 pesetas por acción, cantidad igual a los años últimos. Se destinan 100.000 pesetas para amortización de las líneas concedidas a perpetuidad.

Los beneficios en el pasado año ascienden a 327 658'91 pesetas.

En el Museo Arqueológico Diocesano

Segunda conferencia por el M. I. Sr. don Antonio M.º Alcover, Canónigo Magistral

Quinta del ciclo y segunda por el M. I. Sr. Alcover, la conferencia de anoche versó sobre: *Los Museos de Berlín*. Comenzó diciendo que, en dicha capital, se cuentan hasta 35 Museos de toda especie, entre los cuales debía montar y describir los más importantes.

Fueron, entre ellos, el Museo para conocimientos marítimos, el de Paleontología, el de Mineralogía, el geológico de la tierra prusiana, el de Zoología, el para construcción de minas y fundición de hierro, otro para conocimientos naturales, o sea de Historia natural, el de documentos de los pueblos o Museo Etnográfico, el de instrumentos antiguos de Música, el de Arquitectura, el Aquarium, el Museo de los correos del Imperio, el de las colonias alemanas de África y Oceanía, el Militar, el de los Príncipes Hohenzollern, el Provincial-comercial, el de antigüedades del Asia interior, el Olympia, el de Industrias artísticas, el Museo nuevo y viejo, el del Emperador Federico, la Galería Nacional, etc., etc.

¿En cuál descripción detenernos con preferencia? La elección sería difícil. Con igual lujo de detalles los describió todos el señor Alcover, unos más extensamente que otros; pero, del primero al último, demostrando el profundo y meritoso estudio que tiene hecho de la interesante materia que trató.

Pudieron los oyentes, sin gran esfuerzo de imaginación, sentirse trasladados a los Museos que el docto conferenciante iba enunciando, en detalladísima y perspicaz evocación.

Al hablar del contenido de los Museos,

626 EL SECRETO

nifestar a usted que no tengo parientes, y ya puede comprender que no he de recibir una limosna de los extraños.

El señor de Hirschprung volvió a ruborizarse, pero con el rojo de la vergüenza que, por primera vez en su vida, coloreó sus pálidas mejillas. Presa de una turbación extraordinaria, cogió su sombrero sin que nadie le detuviese. Cambió con Frank algunas palabras rápidas relativas a los asuntos que había ido a tratar, y después, por un impulso irresistible, tendió la mano a Felicidad; pero la joven se inclinó profunda y ceremoniosamente, dejando caer las suyas a lo largo de su vestido... Era una dura explicación para el orgullo del señor de Hirschprung... Retrocedió algunos pasos, saludó profundamente a Felicidad y salió acompañado por el abogado.

Cuando la puerta se cerró tras ambos, Felicidad, por un movimiento rápido, cubrió el rostro con sus manos.

—¡Hada!—exclamó Juan Hellwig, abriendo sus brazos.

Felicidad levantó los ojos y se lanzó hacia el profesor, dejando caer su cabeza sobre el

DE LA SOLTERONA 626

corazón a quien había entregado el suyo. El pájaro salvaje aceptaba al dueño leal, justo, tierno y firme que se le había ofrecido, y después de tantas luchas, sacudidas, dolores y tempestades, hallaba un dulce consuelo al verse amada y protegida.

—Consiento, Juan—dijo, mientras lágrimas infantiles brillaban en sus ojos.

—¡Gracias a Dios!—exclamó el profesor, poniendo con dulce orgullo su mano sobre aquella cabeza encantadora, y más embellecida aún por el resplandor de una dicha sin nubes.

La señora Frank hizo una seña a su marido y ambos fueron a sentarse al otro extremo del salón.

—Hora por hora—dijo Juan—he guardado esa palabra bienhechora. ¡Loado sea Dios porque al fin ya la ha pronunciado usted y pronunciado voluntariamente. Decidido estaba a solicitarla esta noche de sus labios; pero dudo que me hubiera parecido más dulce que ahora... ¡Pícara Hada...! Ha sido preciso que usted hiciera descubrimientos muy penosos en mi familia para consentir en aceptarme como su compañero para toda la vida.

626 EL SECRETO

rrado con llave para evitar las miradas indiscretas, están nuestros equipajes preparados desde ayer. También hay allí un vestido de viaje para usted escogido por mí, se entiende, ayudado por buenos consejos. La señora Frank llevará a usted al colegio de la señora Berg, que ya está avisada y aguarda a mi prometida. Hay que esperar cómo ha de ser! cuatro semanas para correr las amonestaciones y demás preparativos indispensables para nuestra boda. Después usted se instalará en la casa de este querido profesor, que no será hurtaño para usted seguramente.

El señor de Hirschprung, en representación de su padre, único descendiente de la familia a quien pertenecía la herencia de la solterona, fué puesto en posesión de ella y renunció a toda reclamación que pudiera entablarse contra la familia Hellwig, después que el médico sanó a los bienes de la tía Cordula la cantidad necesaria para completar los 100.000 escudos robados por su buelo.

En lo que toca al manuscrito de Bach, se llegó a una transacción, pagando la señora

DE LA SOLTERONA 626

apellido Orlovsky que usted lleva será siempre un obstáculo insuperable, y nadie en el mundo será capaz de conseguir que mis padres se resucivan a recibirla...

—¡Sus abuelos!—exclamó la señora Frank en el colmo de la sorpresa—. ¿Es posible que lleguen a conocer la existencia de su nieta y persistan en vivir sin verla? ¡Oh, caballero...! ¡Jamás podré creer que eso sea cierto.

—Querida y respetable señora—dijo el señor de Hirschprung sonriendo con frialdad—, el sentimiento inquebrantable del respeto que uno debe a su nombre, el cuidado y celo con que hay que velar para preservar de toda decadencia, han sido siempre los caracteres distintivos de la familia Hirschprung... Yo mismo me enorgullezco de verlos grabados en mi alma en primer término, porque entre nosotros, señora, la ternura ocupa el segundo lugar. Comprendo perfectamente la conducta seguida en este asunto por mis padres, y si, lo que Dios no quiera, alguna de mis hijas hiciera un casamiento desigual, no seguiría extra.

lo mismo señalaba el señor Alcover el punto de vista científico que el útil, el instructivo que el artístico, y tal cúmulo de bellezas soberbias citó, y tal número de curiosidades, y tal cantidad de colecciones, obras de arte, de ciencia, de industria y de comercio, que bien pudo decir, al cerrar su disertación sobre los Museos de Berlín, que si ellos la entusiasmaron no era sin su razón y motivo.

Política

Las próximas elecciones

En las elecciones de diputados provinciales lucharán por el distrito de Ibiza cinco candidatos.

Los liberales presentan don Ignacio Riquer, don Bartolomé de Rosselló y don Vicente Pereyra. Por los conservadores se presenta don Ignacio Wallis y por los mauristas don Emilio Morales.

Ayer el candidato liberal señor de Rosselló visitó, para saludarle, al señor Gobernador.

LAS SUBSISTENCIAS

El problema de la carne

Felanix, sin patata

¿Hay ganado o no lo hay?—La matanza de cerdos

En cuanto a si en Mallorca hay o no ganado suficiente para atender al abasto de la isla, las noticias que se nos facilitan son contradictorias; unos opinan que lo hay, y de sobre; otros, que las existencias son sólo suficientes para cubrir las necesidades de la isla; los demás, que no, que escasea el ganado, y que pronto ya se notará su falta, en la isla.

¿Quiénes tienen razón? Un veterinario nos decía que en Mallorca hay ganado lanar en gran escala. «Entonces—le preguntamos—¿cómo los carniceros vienen diciendo lo contrario, y añaden que por las reses que encuentran vendibles se les piden precios subidos?—Nuestro interlocutor, muy amable, y con la sonrisa en los labios, cosa extraña en él, dado su carácter serio, nos dijo:

«En parte, la razón está con los carniceros. ¿Cómo? Pues ahora verá V. Yo creo, como dice el Gobernador, que en Mallorca hay 100.000 corderos. ¿Que cómo dicen los carniceros que no hay suficientes corderos? Voy a decirlo. El payés, el colono, tiene corderos, muchos corderos, muchos mas, si cabe, que en los años anteriores. Pero ve también—y esto no ocurría en los años anteriores—que en el presente hay falta, o carencia, como V. quiera, de ganado vacuno; además, se encuentra el payés, el ganadero, con la aparición de abundantes pastos; y el payés reflexiona, tiene en cuenta todo esto, y se dice: «Si vendó ahora, en que el cordero está un tanto flaco, tendré, naturalmente, un beneficio, pero ese beneficio será mucho mayor si aguardo, para realizar la venta, más adelante, cuando el cordero, aprovechando los abundantes pastos existentes, que no representan desembolso alguno, haya engordado, y ese aumento de beneficio será importante aunque la venta haya de realizarse a los mismos precios que rigen en la actualidad.» Basta el aumento del peso de las reses para obtener, más adelante, mayor rendimiento! ¿Ve V. como tienen razón, en parte, los carniceros, al decir que escasean las reses, o que difícilmente pueden ser éstas adquiridas por ellos. Pero lo cierto es que el ganado lanar, si no se importa más, no será suficiente para atender al abastecimiento en lo que resta del año.

Agradeciendo, al veterinario interrogado, las manifestaciones transcritas, vamos a indicar un hecho. Nos vamos a referir a la matanza de reses de cerda. Actualmente existen en Mallorca—esto se nos afirma categóricamente—40.000 cerdos. Creemos que las existencias de este ganado son en el presente año mas numerosas que en el anterior. Pues bien: a pesar de ello, en el pasado mes de

La industria del calzado en Menorca

Dice un periódico de Mahón: «Una noticia desagradable nos obliga a dar nuestro deber de informadores.

Algunos fabricantes que se dedican a la exportación de calzado recibieron ayer cablegramas en que se les ordena suspender hasta nuevo aviso el envío de géneros a La Habana.

A consecuencia de esta orden se han paralizado ya los trabajos en algún taller y se teme que de continuar la suspensión de envíos sobrevengan nuevos paros.

No sabemos las causas que han determinado la orden de no exportar, pero las suponemos relacionadas con la revuelta de carácter político ocurrida en Cuba y de la que se ha ocupado la prensa.

Como según notas oficiales que se publicaron, en la República Cubana se restableció la normalidad, abrigamos la esperanza de que no tardará en reanudarse el tráfico y hacemos votos para que así sea en bien de nuestra industria de calzado que honra a cuantos en ella intervienen y es el sostén de numerosas familias.

los visitantes, que se surten de patatas en La Puebla y Valencia.

Bando.—Invitación a los ganaderos El señor Alcalde publicó ayer el siguiente bando:

«En cumplimiento de lo dispuesto por el señor Gobernador civil, Presidente de la Junta provincial de subsistencias, y para que llegue a conocimiento de los ganaderos de este término municipal, se hace público por medio de este bando el acuerdo de la referida junta inserto en el B. O. del día 27 de Febrero último en que consta lo siguiente:

Habiendo comunicado el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad a esta Junta la necesidad que se siente en el mercado de la misma de ganado vacuno, en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 51 del Reglamento de 25 de Noviembre último dictado para la ejecución de la Ley llamada de Subsistencias, esta Junta en sesión celebrada ayer acordó invitar a los poseedores de ganado vacuno de este término y de los demás de la isla para que enagenen voluntariamente con destino al consumo de esta ciudad de ocho a diez reses de ganado vacuno diarias, haciéndose igual invitación a los poseedores de ganado lanar con el fin de que enagenen voluntariamente de cien a ciento veinte cabezas diarias.

Los poseedores de ganado de las indicadas clases que estén dispuestos a su enagenación voluntaria lo comunicarán a esta Junta en término de cinco días, haciendo presente el número de cabezas que desean enagenar y las condiciones, debiendo hacerles presente que aquéllas no podrán ser vendidas a precios superiores a los que en esta época se ha estado pagando por el ganado lanar y vacuno, según dispone la Real Orden del Ministerio de Hacienda de 3 de Enero último.

Esta Junta encarece a los señores Alcaldes den la mayor publicidad a la presente circular entre los ganaderos de sus respectivos términos.»

Ofrecimiento

El abastecedor de carnes don Pablo Valls estuvo ayer en el Gobierno civil, ofreciendo al señor Alonso Martínez cinco reses vacunas, compradas el día anterior. Serán sacrificadas esta tarde en el Matadero.

En la plaza de abastos

Esta mañana la pescadería estaba muy bien surtida, lo mismo que los puestos de verduras. Han sido llevados a la plaza, para la venta, 904 docenas de huevos. Como todos los viernes de cuaremas, apenas ha habido carne, esta mañana, en la plaza Mayor; sólo había, a primera hora, muchas gallinas y cuatro corderos, que se destinan a los enfermos.

«La Liga del Bon Mot»

Siguiendo la pausable campaña emprendida por «La Liga del Bon Mot» en primavera y otoños pasados, prepara para la próxima una nueva serie de mitines.

Según nuestras noticias, se celebrarán mitines en Muro, Artá y Lluchmayor.

Notas de Sociedad

Religiosa viaticada

Anteayer fué viaticada la Superiora de las Hermanas Carmelitas Sor Josefa de San Andrés Corsino, fundadora de dicho Instituto religioso en Palma, continuando en grave estado.

Le desamos pronto alivio, si conviene.

Licencia

Se ha concedido licencia por enfermo al teniente de navío don Luis Pascual de Pobit.

Nuevo Profesor Mercantil

Ayer llegó de Barcelona, donde acaba de obtener, después de brillantes exámenes, el título de Profesor Mercantil, nuestro amigo el farmacéutico don Francisco Rover, primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento.

Reciba el señor Rover nuestra felicitación.

Enfermo

Hállase ligeramente enfermo nuestro querido amigo el comerciante don Miguel Moll, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

De viaje

Ayer embarcó para Ibiza el Ingeniero Agrónomo don Antonio Ballester.

—Ayer salieron para Ibiza y Alicante, en el «Lullio», don José Zanagoza, don Juan Bibiloni y don Alfredo Ramírez.

Hoy han llegado de Valencia en el «Balear», don Emilio Galindo, don Antonio Vaquer don José Ramón y don Rafael Molina.

Concesión de cruces

Se ha concedido la placa de la Real y militar orden de San Hermenegildo al capitán de fragata don Mariano Sbert y al capitán de corbeta don Teodoro Pou Magraner.

Fallecimiento

Ha pasado a mejor vida, en esta ciudad, la respetable señora doña Matilde Grullón, viuda de Llopart.

El inesperado fallecimiento de la distinguida dama ha causado gran sentimiento entre las numerosas relaciones que, con sus buenas cualidades, se había conquistado.

Descanse en paz y reciba su familia, en especial sus hijos nuestro estimadísimo amigo el concejal don Alfredo Llopart, don Máximo, don Emilio y don Juan, la expresión de nuestro pésame.

Foot-ball

El próximo día 29, jueves, embarcará para la Península el «team» mallorquín de foot-ball «Alfonso XIII».

Jugará un partido en Alicante, dos en Madrid, dos en Sevilla, y probablemente, uno con los equipos del Colegio de Padres Agustinos de El Escorial.

Los foot ballistas mallorquines estarán de regreso en esta ciudad el día 13 de Abril siguiente.

Ha sido aceptado, para tomar parte en el Campeonato de segunda Liga de Cataluña, que ha de celebrarse en Barcelona, el «Alfonso XIII», que jugará con los equipos que resulten vencedores en los cuatro grupos formados.

El 27 y el 28 del actual jugará en Palma sendos partidos con el «Alfonso XIII» el primer equipo de la Colonia Güell. El 15 de Agosto el equipo mallorquín devolverá la visita al «team» catalán.

Noticias militares

Destinos.—El oficial segundo de Intendencia don Jaime de Ojeza Guzman de Villorria ha sido destinado, desde la Intendencia de Baleares, a la sección mixta de tropas de Mallorca.

El médico mayor de Sanidad Militar don Pedro Bouthellier Saldaña, recién ascendido, de secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca, y en curso de bacteriología en Madrid, pasa al Hospital de Cádiz, continuando en dicho curso.

El médico primero don Estanislao Cabanes Badosa, del Regimiento infantería de San Quintín, número 47, pasa a Secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca.

El capitán de la guardia civil don Jaime Obrador Casasnovas, de excedente en la Capitanía general de Baleares, continuará en la misma situación y en comisión en esta Comandancia.

De Mahón

La Compañía General Trasatlántica francesa ha concedido a los señores Comandante de Marina don Francisco Pou Magraner y Teniente de Navío don Pedro M.ª Cardona, segundo Comandante de la Estación Torpedista, un diploma con artística medalla como prueba de agradecimiento y consideración por los auxilios prestados para el salvamento del vapor «Fournel», que, como recordarán nuestros lectores, embarrancó a la entrada de nuestro puerto.

—Ayer fué denunciada una vendedora de pescado por vender este artículo a precio que rebasaba el fijado por la Junta de Subsistencias.

—Para Palma fué embarcado días pasados un importante contrabando apresado por los marineros de la Arrendataría de Tabacos y realizado en las inmediaciones de Portinax Charrara, situado en las costas de Ibiza.

—La Administración Depositaria de Menorca ha dado traslado al Arquitecto Municipal de esta ciudad de la orden para la formación del presupuesto de obras de la tapia que circunda la huerta de la Aduana.

Mahón, 27 de Febrero.

Doña Matilde Grullón viuda de Llopart HA FALLECIDO Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Sus hijos, Alfredo, Máximo, Emilio, Juan, hijas María, Enriqueta, Matilde, hijos e hijas políticas, hermanos y hermanas políticas, nietos y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrarán, mañana, sábado en la parroquia Iglesia de San Jaime, a las diez y media y once respectivamente y a las doce a la conducción del cadáver. No se avisa particularmente. Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada miss que oyeren sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

Del mar Entradas Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el vapor «Balear». Salidas Ayer salió, para Ibiza y Alicante, el vapor «Lullio». Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma». Despachados Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar». Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Ejercicios espirituales En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima El próximo día 19, festividad de San José, a las seis de la tarde se dará comienzo a los ejercicios espirituales, bajo la dirección del Rdo. P. José Bausili, S. J. Para esos días, se seguirá la distribución de tiempo siguiente: A las siete y cuarto, Misa y Comunión. Nueve y cuarto, Lectura. Diez, Meditación. Once y cuarto, Plática. Doce, Examen de la mañana en la Capilla. Tres, Estación al Santísimo y Lectura. Cuatro y media, Meditación. Seis, Plática. El domingo inmediato, 25 Marzo, a las siete y media tendrá lugar la Comunión general, y a las cuatro y media Plática y Bendición Papal.

La Santa Pastoral Visita En la Catedral A las once de la mañana de ayer, el Clero Catedral fué procesionalmente al Palacio Episcopal a buscar al Prelado, que empezó ayer la Pastoral Visita a la Santa Iglesia Catedral Basílica. Revestido con capa, mitra y báculo, y bajo palio, se dirigió Su Ilma. a la Catedral, mientras el clero y seminaristas entonaban un himno. Presenció el paso de la procesión, lo mismo que la visita, numerosa concurrencia. Al penetrar en el templo, el Muy Ilustre señor Arcipreste le dió el hisopo, y con él se signó el Prelado, recibiendo la incensación. Seguidamente el mismo M. I. señor Barceló entonó el Te-Deum. En el altar mayor, y después de rezadas las preces de ritual, el Dr. Doménech dió la bendición. Seguidamente fué revestido con ornamentos negros, entonando el Responso de rúbrica. Después de cambiados los ornamentos, fué expuesto el Santísimo. Examinó el Viril y el Sagrario de la capilla de San Pedro, procediéndose después a la reserva; antes dió Su Ilma. con el Santísimo la bendición. Visitó después la Pila Bautismal, examinando los Santos Oleos. Después de haberle sido quitados los ornamentos, regresó el señor Obispo a Palacio. Por la tarde continuó la visita a la Catedral. Esta mañana, a las 10 y media, ha estado de nuevo, el Prelado, en la Cate-

Boletín Religioso MAÑANA Santos—Santos Emeterio y Celedonio, mártires.—Tempora.—Ordenes.—Ayuno. Cuarenta Horas.—Continúan en las Capuchinas, en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis y misa rezada; a las nueve, Misa cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, a las seis y media, Rosario, sermón por el Rdo P. Mojer, T. O. R., Corona del Sagrado Corazón, estación y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 3 al 4, Adoración Nocturna por el turno Sangui Christi. Visita.—A Nra. Sra. del Consolón, en Santa Eulalia. Estudios La distinguida profesora doña Ana Perelló ha tenido la atención de comunicarnos que, desde ayer, han quedado amplados los estudios que en su colegio se dan. Ahora se podrá estudiar en el mismo, además de lo que antes se explicaba, dibujo lineal y geométrico; corte y confección; lengua francesa, italiana, inglesa y alemana. Asistidos En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia han sido asistidos: Juan Carbonell Mari, de 37 años, que presentaba una herida en el brazo, producida con un cristal; Juan Miguel, de 26 años, que presentaba una herida contusa en la barba, producida a consecuencia de una caída; y Juan Tomás, de 12 años, que presentaba una herida contusa en la frente, efectos de una caída. Junta general Hemos recibido las siguientes líneas: «La Sociedad denominada «Unión de Pintores y Empapeladores de Palma», conforme la señala el artículo 33 del vigente reglamento de la misma, cita a sus asociados para que concurran a la Junta general ordinaria que se celebrará el domingo día 4 de Marzo de 1917, esperando que todos asistan a la misma por ser de interés para todos en general y sumamente de importancia.»

Admito hasta cierto punto que los hombres de su familia de usted miran las cosas de ese modo. ¡Pero una mujer! Y, sobre todo, una abuela! Era preciso ser de piedra si, oyendo hablar de esta niña, se... —Precisamente mi madre es quien está menos dispuesta al perdón—dijo el señor de Hirschprung interrumpiendo a la señora Frank—. Mi madre tiene uso de los apellidos más nobles de Alemania; está emparentada con príncipes soberanos y no hay mujer en el mundo que estime tanto como ella el esplendor de la familia... Aparte de esto, señora—añadió con un leve acento de ironía—, si usted quiere hacer una tentativa en favor de su protegida, desde ahora doy a usted mi palabra, no sólo de no oponerme a ella, sino de apoyarla en todo aquello que me sea posible. —¡Basta ya! Se lo suplico... ¡Ni una palabra más!—exclamó Felicidad presa de un dolor sin nombre mientras se desprendía de los brazos de la señora Frank, cuyas manos estrechó entre las suyas—. ¡Ni una palabra más! Y después de algunos momentos de silen-

—¡Oh qué dichosa voy a ser!—respondió con dulzura Felicidad, abandonando una de sus manos, en la que el médico la tendía—. Pues aunque no tengo la pretensión de llenar todos los vacíos que han dejado en el corazón de usted las pérdidas que ha experimentado, puede estar seguro de que todo lo que una mujer edicta sea capaz de hacer para embellecer la vida de un ser tan noble como usted, todo eso, y más todavía, lo intentaré con toda mi alma. —Lo sé, y ya lo experimento; porque a pesar de todo, me considero el hombre más feliz de la tierra. —No estará usted ausente mucho tiempo, ¿verdad? —¡Já! ¡Já!... ¡Pero de veras creía usted que me marcharía solo?—respondió Juan Hellwig alegremente—. Si usted no hubiese estado tan preocupada con los acontecimientos imprevistos que se han sucedido estos días, ya sabría a estas fechas que usted sale mañana para Bonn acompañada de nuestra buena señora Frank y bajo mi custodia... Esa buena mamá ha representado su papel a las mil maravillas... Arriba, y en un cuarto ce-

—¡No!—exclamó Felicidad—. Eso no es exacto. No fué el cambio que se produjo en su situación, ni lo que usted llama descubrimientos penosos, los que han vencido mi resistencia. Usted conquistó mi voluntad cuando se negó a devolverme el manuscrito. —Y poco después—dijo Juan, interrumpiéndola con una dulce sonrisa—, cuando conocí el secreto que usted tan valientemente me disputaba, hubo de cerciorarme de que a pesar de las asperezas contra las que había chocado muchas veces, y no obstante el orgullo y la independencia de su carácter, su alma sabía amar de la manera más generosa, desde el punto y hora en que aceptaba las sospechas, los dolores y las privaciones que una vida solitaria tenía a usted reservados antes que dejar llegar hasta mí la desgracia que implicaba aquel descubrimiento... Ambos hemos sufrido una ruda prueba; pero no debo ocultar a usted, querida Hada, que aún tenemos otras que sufrir. He perdido el cariño de mi madre; la confianza que tenía en mis semejantes ha disminuido mucho... y en fin... no poseo nada... nada más que lo que pueda ganar con el ejercicio de mi profesión.

—¡No!—exclamó Felicidad—. Eso no es exacto. No fué el cambio que se produjo en su situación, ni lo que usted llama descubrimientos penosos, los que han vencido mi resistencia. Usted conquistó mi voluntad cuando se negó a devolverme el manuscrito. —Y poco después—dijo Juan, interrumpiéndola con una dulce sonrisa—, cuando conocí el secreto que usted tan valientemente me disputaba, hubo de cerciorarme de que a pesar de las asperezas contra las que había chocado muchas veces, y no obstante el orgullo y la independencia de su carácter, su alma sabía amar de la manera más generosa, desde el punto y hora en que aceptaba las sospechas, los dolores y las privaciones que una vida solitaria tenía a usted reservados antes que dejar llegar hasta mí la desgracia que implicaba aquel descubrimiento... Ambos hemos sufrido una ruda prueba; pero no debo ocultar a usted, querida Hada, que aún tenemos otras que sufrir. He perdido el cariño de mi madre; la confianza que tenía en mis semejantes ha disminuido mucho... y en fin... no poseo nada... nada más que lo que pueda ganar con el ejercicio de mi profesión.

—¡No!—exclamó Felicidad—. Eso no es exacto. No fué el cambio que se produjo en su situación, ni lo que usted llama descubrimientos penosos, los que han vencido mi resistencia. Usted conquistó mi voluntad cuando se negó a devolverme el manuscrito. —Y poco después—dijo Juan, interrumpiéndola con una dulce sonrisa—, cuando conocí el secreto que usted tan valientemente me disputaba, hubo de cerciorarme de que a pesar de las asperezas contra las que había chocado muchas veces, y no obstante el orgullo y la independencia de su carácter, su alma sabía amar de la manera más generosa, desde el punto y hora en que aceptaba las sospechas, los dolores y las privaciones que una vida solitaria tenía a usted reservados antes que dejar llegar hasta mí la desgracia que implicaba aquel descubrimiento... Ambos hemos sufrido una ruda prueba; pero no debo ocultar a usted, querida Hada, que aún tenemos otras que sufrir. He perdido el cariño de mi madre; la confianza que tenía en mis semejantes ha disminuido mucho... y en fin... no poseo nada... nada más que lo que pueda ganar con el ejercicio de mi profesión.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Discurso del Ministro del Exterior alemán

En el Reichstag.—Las negociaciones de Alemania con Dinamarca y Estados Unidos.—El hundimiento de los buques holandeses.—La navegación neutral

Nauen.—En la sesión celebrada ayer en el Reichstag, el Ministro del Exterior, Sr. Zimmermann, pronunció un discurso.

Habló en él de las negociaciones de Alemania con Dinamarca y Estados Unidos.

Respecto a la primera de estas naciones, dijo:

«Se tendrá en cuenta que nuestros intereses económicos y militares estén de acuerdo.

Se limitará el tráfico de Dinamarca, refiriéndose a una cantidad reducida de viveres.

Por esta causa no tememos a que se burle el bloqueo inglés.

Sobre las negociaciones con Estados Unidos, dijo:

«Supimos el 8 de Febrero, por nuestro Embajador en Suiza, el deseo de Norte-América de entablar negociaciones para evitar la guerra.

Contestamos que ello sólo podía referirse a los buques que llevaran pasajeros.

Entonces vino nueva nota de Lansing, el Secretario de Negocios Extranjeros yanqui, diciendo que Estados Unidos entrarían en negociaciones si Alemania revocaba el acuerdo por el que se declaró la guerra submarina ilimitada.

De esto, empero—añadió—, no podíamos tratar. Por esto las negociaciones fracasaron antes de empezar.

Luego el Ministro manifestó su sentimiento por el hundimiento de los buques holandeses.

«Pero nada—agregó—omitimos nos otros para evitarlo.

La culpa no es nuestra: es de los armadores, que hicieron salir los buques a riesgo de relativa seguridad, en vez de aguardar la seguridad absoluta.

Esto demuestra el peligro que envuelve surcar la zona vedada.

Terminó el Ministro alemán reiterando su deseo de que la navegación neutral abandone las rutas peligrosas y contribuya al anhelado objetivo de la libertad de los mares.

La guerra en el mar

Buques mercantes cerca de Alicante. Alicante.—Desde la playa de Tabarca se ha visto un grupo de barcos parados; algunos maniobran.

Los buques parecían estar desorientados.

Posteriormente aparecieron dos destructores, que venían de hacer una descubierta sin encontrar sumergibles.

Seis de dichos buques mercantes se acercaron hasta dos millas de la costa.

Supúnesse que se trata de carboneros que se dirigen a Marsella o Génova.

Un artículo de «Frendemlat»

Viena.—El periódico «Frendemlat», de esta capital, publica un artículo defendiendo la guerra submarina.

Buques hundidos

París.—Han sido hundidos los siguientes buques: Vapor inglés «Claud Parkajar»; veleros de la misma nacionalidad «Castles» y «María José», y vapor noruego «Sjota».

Estados Unidos y Alemania

Wilson y la prensa

Nueva York.—La prensa norteamericana hace una gran campaña para obligar al Congreso a que apoye al Presidente Wilson en su actitud.

Del torpedeamiento del «Laconia».—Victimas.—Nuevos detalles

Londres.—Se ha comprobado que a bordo del trasatlántico «Laconia», torpedeado por un submarino alemán, iban 25 norteamericanos.

De ellos han perecido un tripulante llamado Coffey y la señora y señorita de Hey.

Cuando tuvo lugar el torpedeamiento, éstas se hallaban en ropas menores, falleciendo tres horas después en la canoa en que se instalaron, a causa de una congestión.

El mar estaba agitado y fué preciso arrojar los cadáveres al agua, después de haberles rezado un responso.

El esposo y padre de las víctimas reside en Londres, a donde se dirigió después de seis semanas de permanencia en Nueva York.

La declaración de guerra

París.—El «New-York Herald» consi-

dera inminente la declaración de guerra entre Estados Unidos y Alemania.

Añade que esto ya no emociona.

Armamento de los buques mercantes norteamericanos

Nueva York.—Los buques mercantes de Estados Unidos serán armados con cuatro cañones de tres pulgadas en la popa y uno en la proa de 2'50.

Los trasatlánticos que serán así dotados de medios de defensa ascienden a un centenar.

El Congreso yanqui no se opone a Wilson

París.—En los centros oficiales se dice que el Congreso yanqui se negará a secundar al Presidente Wilson.

Supúnesse que éste obrará sin el consentimiento de la Cámara.

Petición a Wilson

Nueva York.—Los hijos de la señora de Key, que junto con una hija pereció en el torpedeamiento del «Laconia», han pedido a Wilson que venga la muerte de su madre y de su hermana.

Al mismo tiempo, han solicitado el primer puesto en el alistamiento de voluntarios para combatir contra Alemania.

Otras noticias

Los socialistas y la paz

Roma.—La Cámara ha rechazado, por 227 votos contra 51, la moción de los socialistas en favor de la paz.

La frontera franco-española será cerrada? San Sebastián.—Viajeros llegados de París anuncian que en breve se cerrarán para la importación y exportación las fronteras franco-españolas.

Parece que estas medidas obedecen a desorganizar los puertos y almacenes franceses.

Bombardeo aéreo

Londres.—Un *taube* ha bombardeado la ciudad de Boorsa, hiriendo a varios hombres.

¿Los alemanes preparan una gran acción contra Rusia?

Berna.—Viajeros llegados de Alemania anuncian que allí se está preparando una gran acción contra Rusia.

Añaden que el generalísimo Hindenburg está dispuesto a sacrificar quinientos mil hombres para obtener las deseadas victorias.

La lucha en Mesopotamia

Londres.—Continúa el avance inglés en Mesopotamia.

Hemos hecho gran número de prisioneros.

El material de guerra que hemos cogido es muy considerable.

De esta mañana

Comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la tarde, que dice así:

«Desalojamos parte de las avanzadas de ambas orillas del Ancre.

En Saily hicimos 20 prisioneros.

En el Mosa malograron un golpe de mano de los ingleses.

En el frente de batalla oriental, al Este de Bistrizza ha habido intensa nevada, que ha hecho reducir el cañoneo.

Rechazamos un avance de los enemigos en Slanic.

Igualmente rechazamos grandes ataques entre Susita y el valle de Pugna.

Las tropas del general Mackensen ahuyentaron a los rusos al Norte de Pooani y a orillas del Sereh.

En la Macedonia, apresamos cinco oficiales y 51 soldados en el arco de Czerna.

Los hallazgos en Cartagena

Cartagena.—Han sido libertados los españoles que fueron detenidos por supúnesse complicados en el asunto de los submarinos.

Los detenidos alemanes que se hallaban a bordo del «Pelayo», han sido trasladados al pontón torpedista.

Parte inglés de Mesopotamia

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de Mesopotamia: «Sigue la persecución de los turcos. El día 27 les cogimos seis cañones, tres morteros, varios lanzas-minas y otro material de guerra.»

¿Es inminente la ruptura yanqui austriaca? Washington.—Se considera inminente la ruptura diplomática de Estados Unidos con Austria Hungría.

de Nueva York, publica un documento que posee el Gobierno yanqui desde de la ruptura con Alemania.

En dicho documento se demuestra que el día 19 de Febrero el Embajador alemán en Méjico propuso, por orden del Ministro del Exterior de su país, señor Zimmermann, que Méjico declarase la guerra a Norte-América, y añadió que, para el caso de que dicha nación dejase la neutralidad, le prometía ayuda para recuperar los territorios de Nuevo Méjico, Texas y Arizona.

También se demuestra en dicho documento que Alemania trataba de que el Japon abandonase la «Entente» y atacase a Norte-América.

Agrega «La Tribuna» que el Senado yanqui trató de esta cuestión, y que el Embajador japonés en Washington ha declarado que su país no abandonará a la «Entente».

Parte oficial francés

París.—El comunicado oficial de la tarde dice así:

«Ha habido encuentros de patrullas al Este de Metzeral.

Hicimos varios prisioneros.

En el resto del frente ha habido cañoneo violentísimo.»

El «Rochester» llega a Francia

Torre Eiffel.—Ha llegado a la embarcadora del Gironda el trasatlántico yanqui «Rochester», uno de los tres buques que salieron de Nueva York para ver si serían torpedeados por los submarinos.

El parte inglés

Polihu.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial inglés:

«Nos apoderamos de una trinchera enemiga, entre Saily y Saillisel. Apresamos 25 soldados, dos oficiales y una ametralladora.

Seguimos avanzando al norte y sur del Ancre.

Ocupamos Gounneourt y los pueblos de Thillo y Fluméz y adelantamos mil yardas nuestras líneas.

Al nordeste de Gounneourt llegamos hasta las segundas líneas enemigas, apresando a 22 soldados.

Bombardeamos varias posiciones enemigas.

Nuestros aviones derribaron, en combate aéreo, a tres aparatos enemigos.

Sobre el hundimiento del «Laconia»

Londres.—En los centros americanos se considera que el hundimiento del trasatlántico «Laconia» no ocasionará la guerra entre Alemania y Estados Unidos, pues el buque era inglés.

Comunicado oficial francés

París.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ejecutamos con éxito un golpe de mano en Tahure, haciendo muchos prisioneros.

Ho habido cañoneo entre Chambrettes y Bezonvaux.»

Wilson y los republicanos

Washington.—Después del discurso de Wilson, los jefes republicanos han dado a entender que son contrarios a entregar los poderes que reclama el Presidente.

El ex-embajador alemán en Estados Unidos

Holifax.—El día 27 zarpó el buque «Friedrick VII» llevando a su bordo al ex-embajador de Alemania en Estados Unidos, von Bernstorff.

Lotería Nacional

(Urgente)

Madrid, 1.º (12'55)

El sorteo del jueves

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han sido favorecidos los siguientes números:

Con el primer premio: núm. 7.549, despachado en Madrid.

Con el segundo premio: núm. 7.252, despachado en Barcelona y Sevilla.

Con el tercer premio: núm. 5.991, despachado en Valencia, San Sebastián y Sevilla.

Con cuartos premios han salido premiados los siguientes números: 11.404, 13.513, 14.765, 29.585, 2.104, 23.452, 2.060, 3.705, 2.675, 26.489 y 35.471.

La exportación y los transportes

Madrid, 2 (1'00)

La Junta de Transportes.—Reunión.—Varios acuerdos

Se ha reunido la Junta Subsistencias, la cual ha aprobado la ponencia presentada relativa a la rebaja de los derechos sobre la importación de sardina fresca de Portugal.

Dichos derechos serán de 12 a 24 pesetas los cien kilos.

Se acordó preguntar al Ministro de Hacienda si, como resolución a la consulta de la Junta provincial de Madrid, y previo acuerdo del Gobierno, podrán las autoridades imponer correctivos a los infractores de la ley de subsistencias durante el período electoral.

La Asamblea de aceites

La Asamblea de aceites ha tratado de la exportación, aprobando las conclusiones presentadas respecto a este asunto.

Todas las entidades españolas han respondido al llamamiento para esta Asamblea, a la que han asistido representantes de todas las regiones.

Hoy una comisión de asambleístas visitará al Ministro de Hacienda, Sr. Alba, para convencerle del error en que, según ellos, se halla respecto a la exportación de aceites.

Manifestaciones de Gasset

El Ministro de Fomento, Sr. Gasset, nos ha manifestado a los periodistas que trabaja para suministrar a los remolacheros vagones en que transportar la cosecha.

Nos ha añadido que también se halla ocupado en la importación de carbón inglés.

Por último, nos ha dicho que estudia la manera de aplicar la tarifa mínima para traer a la Península productos de Canarias.

La marina mercante

Madrid, 2 (1'00)

El servicio radiotelegráfico

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Marina declarando que todos los buques mercantes a partir de 500 toneladas de desplazamiento, que hagan el servicio de altura o de gran cabotaje, están obligados a llevar estación radiotelegráfica con un alcance mínimo de cien millas, y uno o más botes de salvamento con motor propio.

La venta de buques

El Ministro de Fomento Sr. Gasset, estando hablando con los periodistas, nos ha negado la supuesta venta de buques españoles.

«El Gobierno—nos ha añadido— no consentirá que se merme nuestra marina mercante.»

En la Academia Universitaria

Madrid, 2 (1'00)

Segunda conferencia por don Norberto Torcal, Director de Prensa Asociada

En la Academia Universitaria ha dado la segunda conferencia el Director de Prensa Asociada, don Norberto Torcal.

Habló, en ella, de la crítica teatral que hace la prensa, estimándola necesaria para orientar a los lectores.

Dijo que en los anuncios que se insertan debe haber las convenientes restricciones.

Trató, por último, del Teatro del Evangelio, que se implantará en Francia, como obra católica social.

El Sr. Torcal fué ovacionado.

Firma regia

Madrid, 2 (1'00)

De Guerra

El Ministro de la Guerra ha puesto a la firma regia los siguientes decretos:

Aprobando las instrucciones de organización y constitución de un cuerpo de damas enfermeras de la Cruz Roja.

Aprobando un reglamento de recompensas e insignias.

Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada de Ingenieros de la Armada don César Luaces.

De Marina

El Ministro de Marina ha llevado a la firma de S. M. los decretos siguientes:

Ascendiendo al capellán primero Reverendo don Antonio López y al segundo Rdo. don José Capote.

Concediendo el ingreso en la Armada al capellán Reverendo don Gerardo Sánchez.

Ascendiendo al primer teniente de Infantería de Marina don José Luis Montero.

Id. al Comandante don Juan Gorfia.

Habla Ruiz Jiménez

Madrid, 2 (1'00)

Los presupuestos.—Mita autorizado, contra la clausura de las Cortes.—Desmintiendo las afirmaciones del señor Domingo

Ayer tarde hablamos los periodistas con el Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, que nos hizo las siguientes manifestaciones:

«He reunido a los directores generales del Ministerio, con objeto de adaptar las partidas del presupuesto extraordinario al presupuesto vigente y llevarlas al Consejo que celebraremos mañana (hoy).»

«He autorizado un mitin, que se celebrará en la Casa del Pueblo, contra la clausura de las Cortes, confiando en que los oradores se abstendrán de hablar de la cuestión internacional.»

«En cuanto a las afirmaciones que hizo el diputado señor Domingo, sobre minas en el Riff pertenecientes al Conde

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 2 (1'00)

La venta de buques españoles.—Visitas El Consejo de hoy

Informado el Jefe del Gobierno de los comentarios que se hacían al anuncio del decreto autorizando la venta de barcos españoles, nos dijo a los periodistas, refiriéndose al aludido decreto:

«No van las aguas por ese camino. El Consejo examinará esa solución, lo mismo que otras muchas y optará por la que menos inconvenientes ofrezca; pero de momento aun no hay nada resuelto.»

Nos dijo también el Conde que le habían visitado los señores Gimeno, Burell y Ruiz Giménez, confiriendo brevemente con él, y terminó anunciándonos que el Consejo de Ministros que ha de celebrarse hoy empezará a las tres de la tarde.

La Bolsa

Madrid, 2 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 74.95

Amortizable 5 por 100 95.00

Amortizable nuevo 87.00

Banco de España 900.00

Compañía Tabacalera 278.00

Francos 80.90

Libras 22.52

Exterior 90.00

Noticias varias

Madrid, 2 (1'00)

Sobre una línea de vapores

El Monarca ha ofrecido apoyar la idea de establecer una línea de vapores entre Barcelona y Filipinas.

Las próximas elecciones

La ante-votación de las próximas elecciones, celebrada en Madrid, ha dado el triunfo a los mauristas.

Parece que, debido a ello, no se aplicará en esta Corte el artículo 29 de la Ley electoral.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 2 (5'30)

«Jesús que torna»

Estreno de la obra de Guimerá.—Enorme concurrencia.—Se trata de un anátoma contra la guerra.—Es la peor producción del dramaturgo

A las dos de esta madrugada ha terminado la representación, en el teatro Novedades, de la obra de Guimerá «Jesús que torna», que se estrenaba.

Había una gran expectación para conocerla, habiéndose ya agotado las localidades a mediodía.

Por la tarde se vendían las entradas a cinco pesetas, cuando su precio en taquilla era de 0.85 céntimos.

Hay, además, localidades adquiridas para cinco días sucesivos.

Al anochecer empezaron a formar grupos en los alrededores del teatro.

La representación empezó hallándose la sala atestada.

La policía tuvo que disolver un grupo que intentó entrar violentamente; siendo detenidos también dos revendedores que ofrecían las entradas a diez pesetas.

Entre el público se veían significados germanófilos y francófilos, abundando los miembros del «requeté».

La obra es un anátoma contra la guerra, sosteniendo Guimerá que deben desaparecer las fronteras, uniéndose la humanidad en un eterno y universal abrazo.

Tiene la obra personajes falsos, basándose en ideas parecidas a las propaladas por el Conde León Tolstói, y es la peor que ha escrito este dramaturgo; tanto, que firmada por un autor novel habría pasado inadvertida.

El público la escuchó con respeto, y al terminar fué llamado Guimerá al palco escénico.

Enrique Borrás, que la interpretó muy bien, fué aplaudido.

Se dieron vivas a Cataluña y, al salir del teatro, un grupo siguió a Guimerá, vitoreándole.

Otras noticias

Barcelona, 2 (4'00)

Enfermo

El Gobernador civil, señor Morote, se halla enfermo de «grippe».

Nuncio Apostólico

Procidente de Roma ha llegado el Nuncio Apostólico de S. S. en el Perú.

Proyectos en Correos y Telégrafos

He celebrado una breve entrevista con el Director General de Correos y Telé-

grafos señor Ortuño, que me expuso su programa para cuando sean poder los conservadores.

El señor Ortuño es partidario de aumentar el personal y de suprimir el sueldo de 22 duros.

Además, opina que el ingreso en el Cuerpo debe ser por oficiales cuartos.

La Liga regionalista.—Presentación de candidatos.—Discursos

Anoche la Liga regionalista hizo la presentación de sus candidatos por Barcelona.

El local estaba lleno.

Pronunciaron discursos los señores Sedó, Ventosa y Cambó.

Comunión general en la Cárcel de Mujeres

El Obispo, Dr. Reig, celebró la misa de Comunión general en la Cárcel de Mujeres, dirigiéndoles una plática.

Asistió el Presidente de la Audiencia. Después se sirvió a las reclusas una comida extraordinaria.

Romería

Grandes Almacenes

SAN JOSE

GRAN BARATURA en

Géneros blancos, Piezas Madapolan, Sábanas Hito y Algodón, Puntillas bordadas
 Recibidos los Géneros negros propios
 para la temporada de Cuaresma

Sedas-Chales-Velos

Sastrería Camisería Mercería

Sección de Calzado con Gran Baratura

Depósito exclusivo de Gramófonos marca PATHÉFONO

Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Coustantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tipes Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
 CASA FUNDADA EN 1875
 BARCELONA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, cserofulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 Precio del frasco: 3 pesetas.
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Ferretería LA CATALANA
 de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
 Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.
Vinagras y herrajes para puertas
 PLAZA BANCH DE S'OLI-PALMA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilarse

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Meladere	80	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente constr. local propia para comercio o industria
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, estresuelo	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Olmos	132-134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua a grifo
Olmos	132-134	3.º	Olmos 132-134 pral.	Mucha capacidad, propio para cochera
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
Calle Fellu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua a grifo
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izds.	

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc...

DEPURATIVO RICHELET



Antes de la Curación Después de 15 días de tratamiento.

A continuación indicamos las afecciones mas particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.
 Eczemas, herpes, impetigo, acné, sarpullido, prurigo; rojezas, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, omezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, magas y exemas varicosos de las piernas.

Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artritis, reumatismo, gota, dolores etc....

Ni de un solo fracaso tenemos noticia
 Este maravilloso tratamiento ejerce su acción no solamente en la parte del cuerpo donde el mal está localizado, sino tambien en la sangre a la cual PURIFICA y REGENERA.

EL DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Observar rigurosamente las instrucciones contenidas en el folleto ilustrado que acompaña cada frasco.
 Este folleto sera mandado gratuitamente por el DEPOSITARIO GENERAL ó por el Señor L. RICHELET a quien lo solicita.

Depositarío general en España:
 D. FRANCISCO LOYARTE,
 Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia).

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor P. de Sotrustegui saldrá el día 14 de Marzo de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS-MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor Montserrat saldrá el día de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el de 30 Cádiz, para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico.
 El vapor R. M. Cristina saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia el 19 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lituán y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor saldrá el día de Barcelona para Aljandria (facultativa) por Said Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
 El vapor Cataluña saldrá el día 14 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje ros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para informes y despacho: L. P. de S. de S. en C. S. en C. - Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.

Importante
 Tanto se compran como se alquilan bancos usados y pizarras, procedentes de colegios, que se encuentran en buen estado de conservación.
 Para informes: Centro Anuncios.

Se desea comprar
 una máquina a vapor de 5 a 8 H. P. o bien una caldera a vapor de 8 a 10 H. P. en buen estado. Informes: Centro de Anuncios.

Sellos de goma y de Metal
 Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Horrores, Carpinteros, Peluqueros, Carreteros, Pintores, Ebanistas, Marroquinos, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también.
Reliefs de esmalte
 Imperdibles
 Sellos para embalar
 Regionas
 Fichas de metal
 Medallas-Distintivos
 Cajas rotuladoras
 Papel con membreros en relieve especialidad en
SELLOS BICOLOR
 Sellos para laera y
 todas cuantos artículos se deseen del ramo.
 PLAZA SANTA EULALIA, 10

Línea Pinillos
 Línea de la América del Sur
 Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Marzo el vapor
Cádiz
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día de el vapor

Línea de las Antillas
 Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana saldrá de este puerto directamente el día 16 de Marzo el vapor
Catalina
 Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Carreadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarle la cabida necesaria.
 NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZA & C. S. en C.
 San Miguel, 28, Palma

CALLICIDA PIZA
 Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Artículos de goma
AMIANTO Y EBONITA
Reparación de Neumáticos y Camaras
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)